

●湖湘名医

市州连线

做一名温暖的医者

——记耳鼻咽喉头颈外科专家黄程

“做一名温暖的医者。”这是湘潭市第一人民医院耳鼻咽喉头颈外科主任黄程时时要求自己做好的事。

2019年3月，70岁的湘潭县居民赵先生右边下巴牙龈长出一坨红枣大、菜花样的瘤子。因家里经济条件不好，一直不敢到大医院看病，自个在乡里寻一些清热解毒的草药煎服治疗了几个月，瘤子却一天天长大、流血，每天晚上痛得老人睡不着觉。半年后，他的儿子领着他找到了黄程。经过抽血化验、影像检查、病理切片，老人被诊断为下颌牙龈牙癌，且严重侵犯下颌骨。

肿瘤需要将右边下颌骨行彻底手术切除，小腿取一段带着血管蒂的腓骨来填补，并用钛板固定进行下颌骨重建。手术工程大、耗时长达8—9个小时、对人体创伤也特别大。黄程想，如果采用3D打印个体化钛金属下颌骨，取代切除的下颌骨，从而实现下颌骨的重建，这样不需要在病人的小腿上取骨头，不需要吻合牙签大小的营养血管，减少小腿的创伤而且节约时间。

想好了就行动，黄程找到西安交大3D打印卢秉恒院士驻该院工作站专家，将赵先生的

CT数据进行整理分析，通过专业软件设计出符合赵先生的治疗方案，将设计方案传送到西安交大3D打印总部，制造出钛金属的下颌骨。

治疗方案很完美，但赵先生的治疗费用需要十多万元，仅3D打印的钛金属下颌骨材料就要5万多元，怎么办？

黄程将病情详细告诉赵先生父子，他们的治疗愿望很强烈。黄程带着赵先生找到院士工作站专家，说明病人家庭经济困难的窘况。黄程这种为病人着想的情怀，深深感动了院士工作站的专家和西安总部的领导，他们免去赵先生的钛金属下颌骨材料全部费用。黄程又找到当地扶贫办、农村合作医疗办等单位部门，为病人减免了大部分费用。在社会各界和医院的关爱下，赵先生的手术治疗顺利完成，很快康复出院。

两年多来，赵先生每隔一到两个月就要来医院复查。他的情况变得越来越好，吃东西基本正常了，也能帮衬着完成一些农活。他感激地说：“搭帮一医院的黄主任救了我的命。”

早在2017年5月，医院顺应发展需要组建耳鼻咽喉头颈外科，选任乳甲外科副主任黄

程为科室主任。黄程沉下心来找出路、求发展，根据当时现状，将科室分为鼻科、耳科、头颈科三个亚专业组，每组选出一名组长。每周定期业务学习一个下午，每月派人参加国内学术交流，每年派2—3名人员外出进修。

4年来，该科技术水平迅速提高。耳科组主治医师刘鑫东，两次赴上级医院进修半年，将科室最初只能开展鼓膜修补初级手术，到现在可以完成鼓室成型听骨链重建、持续灌流耳内镜下手术等高难度手术；副主任医师张美兰从上海进修回来后，引进了耳内镜下鼓室药物注射治疗眩晕等耳内科疾病的新技术、鼻科组医师何俊，学习鼻内镜下鼻腔鼻窦精准手术、高选择性翼管神经切断治疗难治性变应性鼻炎手术、鼾症手术等。主治医师李玉芳新开展显微喉手术+嗓音训练。副主任医师头颈组沈文字进修后，开展多种游离皮瓣一期修复头颈肿瘤术后缺损技术，部分技术填补了市内空白。徐聪医生拜国内两位顶尖腔镜甲状腺手术教授为师，学成后已经独立开展经口腔前庭入路甲状腺手术50余台。

湖南省12320呼叫中心 供稿

家庭助廉 构筑防线

近年来，永州市中心医院通过廉洁家风宣讲会、廉洁家书征集及分享会、家庭助廉警示教育、签订家庭助廉承诺等多种形式，推进廉洁文化进家庭，在医务人员党员干部家庭构建“以清为美、以廉为荣”的家庭文化。图为近日，被评为永州市“廉洁家庭”的该院麻醉科医师薛慕、梁慧萍家庭在认真教导孩子书写“廉”字。

通讯员 徐衍 摄影报道



“科技潇湘吉首行”系列义诊湘西开诊

本报讯（通讯员 刘让定 向纯）5月22日，“科技潇湘吉首行”系列义诊活动首场在湘西土家族苗族自治州民族中医院关厢门分院拉开序幕，活动由湖南省科学技术厅、湘西土家族苗族自治州科技局、吉首市人民政府牵头，中南大学湘雅医院全科医学科主任、主任医师张卫茹作为首位义诊专家，为40余名群众义诊。

活动一开始，义诊专家诊

室门前排了长长的队伍。因为时间有限，原本每位专家只限20个义诊号，可由于就医群众从周边地区慕名而来，从早上8时到11时，张卫茹始终坐在义诊室不停地为患者“把脉”，对每一位患者都认真检查、诊断，并耐心回答患者提出的各种问题，对相关疾病提出日常预防、保健及治疗建议，一共为40余名患者进行了义诊。

据了解，为进一步提升医

院业务水平及科技创新能力，切实开展“我为群众办实事”主题实践活动，此次系列义诊活动为期3天，特邀请湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院及湖南省肿瘤医院等省级医疗机构的12位省内知名专家。活动采取门诊坐诊、查房、指导重点专科建设、学术讲座等形式，提升该院专科建设和医疗技术能力，缓解群众看病难、看病贵问题。

家庭医生进工地

“医生，我这只手疼了几个月了，没时间去医院看，一直忍着，你帮我看看怎么回事？”近日，长沙市岳麓区洋湖街道社区卫生服务中心组织医务人员来到中建八局恒大文化旅游城项目建筑工地，开展家庭医生进工地送健康活动。

活动现场，该中心家庭医生蒋盛正在给一位工友做体格检查，他仔细查看工友的手腕、手肘，“这样疼吗？按这里疼吗？你这是腱鞘炎，腕部肌腱劳损导致的，建议戴上护腕、做些热敷理疗，疼的时候多休息，也可以适当用点药……”

建筑工人是城市建设中的一个特殊群体，他们长年累月在工地施工，无暇顾及自己的身体，健康常常被忽视。洋湖街道社区卫生服务中心党支部组织家庭医生团队开展家庭医生进工地送健康活动，真正关心建筑工人。

在三间大会议室里，工友们分组、排队，坐在医生面前，诉说着自己的各种身体不适，接受针对性的体格检查。医生们耐心地倾听、仔细地检查，对工友们提出的问题一一解答，直到他们一个一个脸上露出满意的笑容。医生们还携带了各种检查仪器：血压计、血糖仪、心电图机等，为工友们测量血压、血糖，做心电图。

同时，医生向工友们宣讲了家庭医生签约服务和国家基本公卫服务项目政策和内容，还重点宣讲了新冠疫苗接种的重要性、接种要求、邻近的接种地点和时间等，鼓励工友们积极接种疫苗。

本报通讯员 李慧 刘英

眼科专家上门义诊

本报讯（通讯员 梁建民）5月20日，常德市石门县眼科知名专家、县人民医院眼耳鼻喉科主任卞新浩主任医师及其团队携带着检查仪器，风尘仆仆，专程来到该县罗坪乡栗子坪村重病户熊申元家义诊。

41岁的熊申元因颅内肿瘤致右侧肢体偏瘫，20多天前又突发双目失明。近几年，她先后在北京、长沙等地医院住院治疗，花去医疗费20余万元，没有效果。熊申元的母亲表达了希望医生上门诊断，了解女儿病情进展的愿望，得到了医院派驻罗坪乡栗子坪村乡村振兴工作队的支持。卞新浩经过现场检测，诊断熊申元为双眼视神经受压缺血水肿，并提出了治疗建议。

益阳市接种疫苗应接尽接

本报讯（通讯员 杨建明）为有效应对新冠肺炎疫情，按照“应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安全”的原则，益阳市多措并举推进大规模人群疫苗接种工作，截至5月22日24时，该市累计接种新冠疫苗突破100万剂。

为保障疫苗接种工作顺利完成，益阳市结合实际，因地制宜，周密部署，通过在现有预防接种门诊增加接种台、在医疗机构增设接种点、在经济园区、村民服务中心设置临时接种点等方式，进一步规范新冠疫苗接种地点设置，为方便群众开通夜间接种模式，有效地提升了接种服务能力。益阳市将进一步压实“四方责任”，强化宣传引导和组织动员，全力以赴推进新冠疫苗接种工作，确保高质量如期完成疫苗接种任务。